

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

### **1. Obiectul Memorandumului de finanțare**

Consiliul European, în cadrul întâlnirii de la Luxemburg din 12 - 13 decembrie 1997, a reiterat importanța participării la programele comunitare, ca parte componentă a strategiei consolidate de pre-aderare.

În acest context, Consiliul European a indicat la Luxembourg, că statele candidate, vor trebui să-și sporească progresiv contribuția lor financiară, dar a fost de acord ca Phare, în cazul în care este necesar, să continue să participe la finanțarea contribuțiilor financiare ale acestor țări.

Participarea statelor candidate din Europa Centrală și de Est la programele comunitare a fost considerată de către Consiliul European drept una dintre caracteristicile cheie ale strategiei consolidate de pre-aderare. Participarea lor nu numai că va contribui la implementarea prevederilor cu privire la cooperarea economică, științifică și culturală din cadrul Acordurilor Europene, dar totodată oferă posibilitatea acestor state să se familiarizeze cu politicile Uniunii și cu metodele de lucru.

România a manifestat un interes deosebit pentru participarea la Programul cadru V de cercetare și dezvoltare tehnologică, situându-se din acest punct de vedere pe aceeași poziție cu statele membre.

### **2. Buget**

Contribuția financiară a țărilor din Europa Centrală și de Est va fi adăugată la bugetul celui de-al V-lea Program cadru, fără a fi alocată direct pentru proiectele finanțate, de vreme ce întregul suport primit de la al V-lea Program cadru de către o țară este independent de contribuția financiară a țării respective.

Contribuțiile financiare au fost calculate de către Comisie pe baza parametrilor obiectivi inerenti pentru al V-lea Program cadru și luând în considerare de asemenea Produsul Intern Brut al țărilor din Europa Centrală și de Est. Totuși, cum contribuția financiară solicitată acestor state ar putea prezenta unele dificultăți, este oferită, pe lângă finanțarea Phare, o reducere de aproximativ 29% din contribuțiile bazate pe valoarea teoretică a Produsului Intern Brut, care să fie aplicată descrescător pe perioada de 4 ani (1999 - 2002) de desfășurare a celui de-al V-lea Program cadru.

Nouă dintre țările Europei Centrale și de Est au decis să utilizeze o parte din alocațiile Phare pentru a suplimenta propria contribuție financiară. Nivelul la care fondurile Phare vor fi utilizate în 1999 diferă de la o țara la alta. Totuși sprijinul integral al Phare pe perioada celor 4 ani menționați anterior nu va depăși 33% din contribuția calculată pe baza valorii teoretice a PIB, (dacă nici o reducere nu va fi aplicată). Țările Europei Centrale și de Est sunt încurajate să-și sporească progresiv efortul lor financiar. Totuși, aceste țări pot decide ca din 1999 până în 2002, sprijinul Phare să fie distribuit fie în sume anuale egale, fie adaptat la contribuțiile lor din bugetul statului. Contribuțiile din bugetele proprii ale acestor state vor acoperi cheltuielile administrative.

Astfel fondurile Phare necesare pentru anul 1999 pentru cele 10 state din Europa Centrală și de Est, în funcție de participarea lor la al V-lea Program Cadru pentru Cercetare și Dezvoltare Tehnologică, care fac obiectul acestui Memorandum de finanțare sunt prevăzute în tabelul de mai jos.

Fondurile Phare vor fi transferate în conformitate cu regulile Phare către toate țările interesate prin intermediul a 9 memorandumuri de finanțare separate.

<b>TARA</b>	<b>SUMA (EURO)</b>	<b>MEMORANDUM DE FINANȚARE</b>
Bulgaria	1.310.000	BG.9920
Republica Cehă	0	
Estonia	307.200	ES.9913
Ungaria	3.531.000	HU.9915
Letonia	300.000	LE.9915
Lituania	895.620	LI.9918
Polonia	10.000.000	PL.9919
România	2.950.000	RO.9916
Slovacia	1.730.000	SR.9921
Slovenia	1.500.000	SL.9915

**TOTAL: 22.523.820 EURO**

Sumele menționate anterior acoperă, de asemenea participarea a 6 dintre aceste țări (și anume Bulgaria, Ungaria, Letonia, România, Slovacia și Slovenia)

la cel de-al V-lea Program cadru al Comunității Europene a Energiei Atomice (EURATOM) pentru cercetare și activități de formare profesională.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru ratificarea Memorandumului de finanțare Phare dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la participarea la cel de-al cincilea program cadru în domeniul cercetării și dezvoltării tehnologice, semnat la București, la 30 decembrie 1999, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,



Măgur Isărescu

